
Prima parte 

 I. Experimentul Iov. 
O lectură profană a „Cărții lui Iov” din Vechiul Testament

Motto: 
„Trăia odată în țara Uz un bărbat pe nume Iov, 

un om vrednic și cinstit, care se temea 
de Dumnezeu și se ferea de păcat.”

Argument

Îmi propun să realizez o lectură laică, rațională și umană, a unei scrieri biblice. Am ales 
„Cartea lui Iov” pentru că ea vorbește despre un om aflat în plină maturitate și realizare indivi
duală, familială și ca membru al comunității sale, și care, dintr-odată, pierde acest statut. Decăderii 
materiale, morale și sociale i se adaugă – într-o succesiune care nouă, românilor, ni se pare firească 
–, ruina fizică. („Dumnezeu, săracu’, dintr-o bubă-ți umple capul”). Și toate acestea se petrec fără 
ca acela ce le suportă să se știe vinovat cu ceva.

Scenariul este arhicunoscut, istoria multiplicându‑l în infinite variante. Așa li s-a părut 
probabil și înțelepților mesopotamieni care au tratat de mai multe ori tema neprihănitului 
năpăstuit. (1, p. 146)

În tradiția poporului lui Israel, această temă ia numele lui Iov și se particularizează în cadrul 
religiei lui Iahve – Dumnezeul evreilor –: „... problema lui Iov e veșnică și se regăsește pretutindeni, 
însă numai credința în Dumnezeul lui Israel îi putea aduce o rezolvare atât de originală”. (1, p. 138)

În „Vechiul Testament”, pe care fiii lui Israel îl consideră Biblia lor, „Cartea lui Iov” a fost 
inclusă datorită arhaismului ei. (1, p. 171) În edițiile creștine ale „Vechiului Testament”, unde 
se respectă ordinea cărților păstrată de către iudeii elinistici în traducerea greacă – așa-numita 
„Septuaginta” –, scrierea despre Iov apare, într-o presupusă succesiune istorică, la secțiunea 
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„Cărți canonice”, a 18-a din 39, după „Cartea Esterei” și înaintea „Psalmilor”. În Biblia ebraică, 
ordinea cărților depinde însă de teologia Revelației a vechilor rabini și acestea sunt împărțite 
în trei grupuri distincte: 1. „Pentateuhul” („Tora”, ceea ce înseamnă atât învățătură cât și 
lege), 2. „Profeții”, 3 „Scrierile”. În ultima secțiune se află și  „Cartea lui Iov”, împreună cu „Psalmii”, 
„Cântarea Cântărilor” – ca să le numesc pe cele mai cunoscute.

Între aceste trei grupe există o anumită diferență de nivel: „Pentateuhul” („Tora”) a fost 
privit anume ca revelat direct de Dumnezeu – fără participarea oamenilor, „Profeții” nu a fost 
privită numai ca o revelație a Duhului Sfânt, ci s-a acceptat și o colaborare omenească pentru 
realizarea scrierilor profetice. În cazul „Scrierilor” s-a văzut lucrarea Duhului Sfânt, totuși se știa 
că „participarea omenească era și mai mare”. (2, p. 39 și urm.)

Această „participare omenească” la realizarea scrierii justifică tipul de lectură pe care ni 
l-am asumat pentru „Cartea lui Iov”, acordând, bineînțeles, toată atenția de care suntem capabili 
respectării cadrului sacru al lucrării.

Iov ca obiect al experimentului ceresc

Pentru analiza care urmează, am luat ca referință traducerea lui Petru Creția apărută la 
Editura „Humanitas” în 1995. Spre deosebire de Biblia – 1968, traducerea și comentariul realizate 
de reputatul elenist pun în evidență un lucru foarte important pentru lectura noastră – profană, 
dar cât se poate de corectă: cele două straturi ale „Cărții lui Iov”. Primul strat, legendar și arhaic, 
este format din povestea lui Iov – a „unui bărbat pe nume Iov” –, așa cum a circulat în tradiția orală 
din epoca pastorală și patriarhală a poporului evreu. În textul de la „Humanitas”, acest strat este 
prezent în prolog și epilog, detașat prin titluri (I. Începutul poveștii lui Iov, respectiv III. Sfârșitul 
poveștii lui Iov), prin genul literar (proză) și prin forma cursivă a literei.

Al doilea strat al „Cărții lui Iov”, cel care conține magma fierbinte și eternă a cucerniciei și 
geniului literar, este o operă poetică originală scrisă pe la anii 500-400 î.Hr. de un autor rămas 
necunoscut. „Poemul lui Iov” irumpe din temeiul așezat la înc eputuri, dizlocând frazele atent 
șlefuite și repetitiv-adormitoare ale unei povești străvechi unde, cu siguranță, binele va ieși 
învingător până la sfârșit, într-o furtună a conștiinței violentate care se ridică la cer cu o forță a 
strigării resimțită până la noi. „II. Vorbirile” – este titlul acestui poem tragic în taxonomia Creția.

Lectura noastră profană începe cu atacarea primului strat, povestitor, care nu putea 
să rămână intact după interferența cu „Poemul lui Iov”. Poetul sublim – sau teologi precauți –, 
infiltrează un personaj care, ne asigură comentatorii avizați, nu putea să fie actor în poveste 
din’ceput: Satana, căci despre el era vorba, nu se născuse, puterea atotcreatoare nu-l concepuse 
încă, sau închipuirea atoateimaginativă nu‑l introdusese în joc. La prima vedere – care ne poate 
da și imaginea unei preconcepții –, el este cel care pune la cale experimentul – după cum l-am 
numit noi cu un termen neutru și spălat metodic de orice posibilă vinovăție a nu-știu-cui: Ce-ar fi, 
Doamne, să testăm comportamentul lui Iov schimbând parametrii existenței sale pământene?

Mai întâi însă, vom răspunde la întrebarea „Cine era Iov ca obiect al experimentului ceresc?” 
La începutul poveștii, presupusul autor din vechime ne asigură că Iov, care trăia odată în țara Uz, 
era „un om vrednic și cinstit, care se temea de Dumnezeu și se ferea de păcat”. Acesta este un pasaj 
crucial pentru lectura propusă: obiectul oricărui experiment trebuie să se găsească oarecum într-o 
stare, s-o numim, „absolută”, dincolo de orice atingere accidentală ce ar denatura datele obținute. 
În alți termeni, un „obiect de laborator” sau, fie-ne iertată apropierea, un hamster. Cum vom vedea 
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puțin mai încolo, însuși Dumnezeu reia aprecierea despre Iov, și nu fără motiv. Povestea continuă 
așa: „I se născuseră șapte feciori și trei fete. Era stăpân peste șapte mii de oi, trei mii de cămile, cinci 
sute de perechi de boi și  cinci sute de măgărițe, la care se adăugau nenumărați slujitori. Omul acesta 
era într-adevăr un om de vază printre toți locuitorii Răsăritului”. După ce ni se spune că fiii și fetele 
lui Iov se întâlneau unii la alții și dădeau rând pe rând câte un ospăț, fiecare la casa lui, prezentarea 
stării inițiale a lui Iov ca obiect al experimentului ceresc se încheie astfel: „Odată ce un șir de ospețe 
ajungea la capătul său, Iov obișnuia să-i cheme pe toți la el și să‑i curețe de păcate, iar în faptul zilei 
următoare aducea câte o jertfă pentru fiecare dintre ei. «Poate», zicea Iov, «feciorii mei au săvârșit 
vreun păcat și în sinea lor l-au înfruntat pe Dumnezeu.» Așa avea Iov obicei să facă”.

Cele două faze ale experimentului Iov

Deasupra lui Iov, în cer, – cupola posibilă a unui laborator –, pregătirile par să fi ajuns la 
soroc: „Într-o bună zi, Fiii lui Dumnezeu, îngerii sfatului Său, s-au înfățișat înaintea Lui, iar printre 
ei se afla și Satana”. Dumnezeu, și nu Satana, deschide discuția – dar putem considera acest fapt, 
deocamdată, ca o prerogativă a puterii divine: „Domnul l-a întrebat pe Satana: «Pe unde ai umblat?» 
«Am colindat și am cutreierat pământul», a răspuns Satana”. Și acum, prin centrarea discuției spre 
un subiect singular pe fața pământului – Iov –, Dumnezeu pare să sugereze ce va urma, Satana fiind 
laborantul de serviciu: „Și iarăși l-a întrebat Dumnezeu: «L-ai văzut pe robul Meu Iov? Nu este om ca 
el pe întregul pământ; un om vrednic și cinstit, care se teme de Dumnezeu și se ferește de păcat»”. Și 
Satana prinde din zbor tema experimentului, dând un răspuns de tipul „Da, dar..”.

Se pare că Dumnezeu îl urmărește de mult pe robul Său Iov care s-a impus atenției cerești 
prin felul desăvârșit în care respectă prescripțiile divine. Ne îndeamnă să formulăm această 
presupoziție nu numai forma apodictică a exprimării lui Dumnezeu, dar și prezența între profețiile 
lui Iezechiel, care a trăit pe la anii 590 î.Hr., a unor afirmații cu aceeași tentă de evaluare absolută: 
„14,12. Fost-a cuvântul Domnului către mine și mi-a zis: 14,13. Fiul omului, dacă vreo țară ar păcătui 
înaintea Mea, abătându-se în chip nelegiuit de la Mine, și Eu aș întinde mâna Mea asupra ei, aș 
zdrobi în ea tot spicul de grâu și aș trimite asupra ei foametea și aș începe să pierd în ea pe oameni și 
dobitoace; 14,14. Dacă s-ar afla acolo cei trei bărbați: Noe, Daniel și Iov, apoi aceștia, prin dreptatea 
lor, și-ar scăpa numai viața lor, zice Domnul Dumnezeu”. La fel mai departe, 19, 20, cap. 14 din 
cartea „Iezechiel”.

Nu putem trece către următorul pas al expunerii – prima fază a experimentului Iov – fără 
să marcăm această diferență de atitudine și de ton în comportamentul și verbul lui Dumnezeu, 
așa cum apare în povestea pe care tocmai o urmăm și cele din profețiile lui Iezechiel: de la pace 
la război, de la mulțumire la mânie. Cu alte cuvinte – și Iov din poveste știa acest lucru, altfel n-ar 
fi fost așa de meticulos în prevenirea oricărui păcat –: Dumnezeu este bun cu tine și te răsplătește 
cu o viață îndestulată și îndelungată dacă, și numai dacă, nu te abați de la voința Lui; dacă Îi faci 
împotrivă, înfruntându-L chiar și în sinea ta, Domnul își va întinde brațul asupra ta și te va pierde. 
Tocmai am formulat ceea ce în limbaj doctrinar se numește concepția tradițională a răsplătirii și 
a pedepsei după faptele săvârșite în fața Domnului, iar în „Cartea lui Iov” constituie fundamentul 
teoretic al experimentului.

Să revenim la firul povestirii: „«Da, a răspuns Satana, dar oare degeaba este el cucernic? N-ai 
împrejmuit Tu oare cu ocrotirea Ta pe el, casa lui și toată moșia câtă o are? Ai binecuvântat lucrul 
mâinilor lui și geme țara de turmele sale. Dar întindeți numai mâna și apasă-Ți degetul pe avutul 
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lui: mă pun chezaș că Te va blestema în față!» Atuncea Dumnezeu i-a spus Satanei: «Bine, îți dau pe 
mână tot ce are. Dar pe el să‑l cruți.» Și a plecat Satana dinaintea Domnului”. Și iată cum Dumnezeu 
încuviințează experimentul Iov. S-ar putea spune că acest pariu cu Satana, căci prinsoare este între 
Domnul și Satana, peste capul robului Iov, atestă încrederea lui Dumnezeu în puterea credinței lui 
Iov; El are curajul să-l lase în puterea Satanei tocmai întrucât este „un om vrednic și cinstit, care se 
teme de Dumnezeu și se ferește de păcat”.

Încuviințându-l, înseamnă că și Dumnezeu este interesat în rezultatul lui: dacă Iov va 
fi „dezbrăcat” de tot ce a obținut de la Mine ca răsplată pentru credința sa, își va mai păstra el 
această credință? Să ne amintim de Iezechiel și, în general, de neîncrederea Dumnezeului din 
„Vechiul Testament” în comportamentul omului – sursa celor mai multe nemulțumiri divine. 
Mai întotdeauna nu îndeplinește așteptările creatorului său. Cerul, fulgerele și tunetele, fiarele 
sălbatice, norii nu îi dau lui Dumnezeu atâta bătaie de cap cât îi provoacă omul.

Dar Iov răspunde încrederii puse în el de Dumnezeu: „Iov s-a ridicat, și-a sfâșiat veșmântul și 
și‑a retezat părul. Apoi, căzând la pământ, s-a închinat și a spus: «Gol am ieșit din pântecele maicii 
mele, / Gol mă voi întoarce în pământ. / Domnul a dat, Domnul a luat, / Fie numele Domnului 
binecuvântat.» În toată nenorocirea lui, Iov n-a săvârșit nici un păcat și nu a ridicat cuvânt împotriva 
Domnului!”.

Urmează evaluarea de către cei doi inițiatori a primei etape a experimentului. Scena este 
aceeași, la fel și personajele. Povestitorul reproduce întocmai scenariul inițial, dar acum repetarea 
este semnul aproape invizibil al unei lupte acerbe. Satan nu se grăbește să deschidă discuția; la 
rându-i, Dumnezeu pune aceleași întrebări și face aceleași aprecieri. Apoi vine și concluzia: „Viața 
lui e și acum fără prihană...”, adică ce știa Dumnezeu despre Iov s-a dovedit adevărat, însă cu ce 
preț? O spune Domnul Însuși: „... în zadar m-ai îndemnat să-l pierd”. În varianta Creția, zădărnicia 
îndemnului lui Satan pare să arate mai mult mulțumirea lui Dumnezeu pentru rezultatul 
experimentului și mai puțin grija lui pentru „pierderile” lui Iov. Biblia – 1968 traduce acest pasaj 
crucial astfel: „... și tu m-ai întărâtat pe nedrept împotriva lui ca să-l prăpădesc”. (2,3) Aici, Dumnezeu 
pare să recunoască o anumită cedare în fața ispitei lui Satan și comiterea unei nedreptăți împotriva 
lui Iov. Aceste nuanțe sunt importante pentru a putea desluși epilogul, „Sfârșitul poveștii lui Iov”, 
destul de neclar.

Dar Satana nu se dă bătut. El minimalizează relevanța încercării la care fusese supus 
Iov: „Piele pentru piele. Un om se poate lepăda de tot ce are doar să scape cu zile”. Și îl atrage pe 
Dumnezeu în ceea ce numim a doua fază a experimentului Iov: „Dar întindeți numai mâna și 
apasă‑Ți degetul pe carnea lui și pe oasele lui: mă pun chezaș că Te va blestema în față”. Atunci, 
Dumnezeu i-a spus Satanei: „Bine, ți‑l dau pe mână, însă cruță-i viața”. Și de această dată Iov rezistă 
atacului necruțător: „În toată nenorocirea lui, Iov n-a rostit un cuvânt cu păcat”. Într-un fel, aici s-ar 
închide povestea experimentului zadarnic – pentru inițiatorii cerești – la care a fost supus Iov. Un 
popas de meditație este binevenit...

Mișcări de gând pe pământ și în cer

Toate personajele povestirii, inclusiv Dumnezeu, gândesc în același fel, adică au ca sistem 
de referință al mișcării gândurilor aceeași paradigmă: dacă Dumnezeu ridică brațul asupra unui 
om sau, cum e cazul cu Iov, îi dă lui Satan această putere, cei doi nu acționează direct asupra 
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pământeanului, ci prin intermediul unor evenimente specifice acestui tărâm: războaie, atacuri de 
pradă, fulgere etc. Astfel, într-o succesiune pe care numai iuțimea mâniei cerești o poate atinge, 
Iov primește solii decăderii sale cutremurătoare: au năvălit sabeeniii și i-au luat boii și măgărițele 
și pe slujitori i-au tăiat; abia sfârșise de vorbit primul sol, și a sosit un altul: focul lui Dumnezeu 
a căzut din ceruri și i-a făcut scrum oile și pe păstorii lor; al treilea îl vestește despre prăpădul 
făcut de cetele de haldei printre cămile și slujitori; ultimul sol îi dă vestea necruțătoare: un vânt 
năprasnic a doborât casa unde toți fiii și fiicele sale se aflau la ospăț. Deși numele lui Dumnezeu 
apare doar într-una din cele patru solii ale dezastrului – „focul lui Dumnezeu”, mai mult o metaforă 
pentru fulger –, Iov știe că toate sunt urmare a voinței și puterii divine. Altfel n-ar fi spus: „Domnul 
a dat, Domnul a luat..”.

În a doua fază a experimentului, intervenția din ceruri pare mai directă; textul spune: „Și l-a 
umplut pe Iov de bube rele din creștet până-n tălpi”. Acum apare și soția lui Iov, care și ea gândește că 
numai de la Dumnezeu sunt toate nenorocirile: „Și-acum tot fără de păcat vrei să rămâi? Blesteamă 
pe Dumnezeu și mori!”

Auzindu-i sfatul plin de obidă, Satana s-ar fi putut crede foarte aproape de lecția pe care voia 
să i-o dea Dumnezeului atât de încrezător în creatura sa de pe pământ. Dar Iov i-a răspuns nevestei 
lui: „Vorbești ca o femeie fără minte. Dacă primim binele de la Domnul, nu se cade să primim și răul 
când ni-l dă?”.

Și cei trei prieteni care s-au sfătuit să vină împreună la Iov „să-i aducă mângâierea milei lor”, 
gândesc după același algoritm: prietenul lor a fost lovit de Dumnezeu. Ei aduc însă, spre disperarea 
lui Iov, un element în plus, picătura care să desăvârșească tragedia eroului: Dumnezeu l-a lovit ca 
să-l pedepsească pentru păcatele sale.

În loc să-i prăbușească și sufletul, asemeni trupului, vorbele acestea declanșează explozia 
obiectului experimentului ceresc într-o jerbă uriașă de cuvinte la care nici cei trei oameni veniți 
lângă grămada de cenușă unde stătea Iov care își scărpina pielea cu un ciob, nici Dumnezeu și nici 
Satana nu se așteptau. Dar „Vorbirile” care dau glas analizei pământene a experimentului pus la 
cale sus, în cer, nu mai au grai de poveste. Ele intră în tiparele de gen ale poemului tragic.

Această trecere peste barierele de gen reprezintă, în planul ideilor, saltul în timp de la 
gândirea tradițională la meditația actualizată, cu probabilitatea unor interpretări individuale ale 
creatorului rămas în anonimat. Pentru noi, important este să descoperim în poem acele elemente 
noi pe care le poate aduce un autor evreu din alt timp și cu altă experiență de viață, dar trăind 
în aceeași credință în Dumnezeul lui Israel. Altfel spus: peste milenii, gândurile lui, respectiv ale 
personajului exemplar care este Iov, atât pentru Dumnezeu, cât și pentru evrei sau neevrei, se mișcă 
în același fel, în interiorul aceleiași viziuni, sau încearcă să o depășească din nevoia sfâșietoare, de 
viață și de moarte, de a-și apăra nevinovăția în fața lui Dumnezeu?

Miezul și coaja textului

În partea a doua a lecturii voi încerca să analizez marginile poveștii și ale poemului care 
formează împreună „Cartea lui Iov”. Am văzut deja cum legenda veche se deschide, întinerită, 
printr-un amplu prolog – „I. Începutul poveștii lui Iov” –, cum aduce apoi lângă sine, ca o mamă 
iubitoare, poemul conceput cu mintea genială a unui necunoscut – „II. Vorbirile” – și cum, cu o 
mișcare protectoare, adăpostește acest copil din cuvinte înflorite în mantia liniștitoare a epilogului 
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